



浙江省第十五届运动会 10月18日隆重开幕

激情省运 魅力绍兴

文 / 周陈

10月18日,浙江省第十五届运动会将在绍兴拉开帷幕。本届省运会共设置21个大项27个分项710个单项的竞赛项目。这是绍兴历史上承办规模最大、规格最高的全省大型综合性体育赛事。

对绍兴来说,这既是一桩体育盛事,也是一次展现绍兴新风貌的良机。

绍兴,有着2500多年的建城史,是著名的江南水城。那么,面对款款而来的省运会,绍兴将奉上怎样的热情,怎样的笑脸?省运会又将给绍兴带来什么,留下什么?

场馆设施建设:尽显体育魅力

“节俭、大气、成功、难忘”,是绍兴承办省运的一个基本理念。

绍兴市一方面重点抓好两个主场馆和一个水上运动中心的新建,另一方面充分利用全市各县市区现有的体育场馆进行改造升级。而对于室内自行车、帆板帆船比赛,则采用了向长兴、象山“借地”的方式,以最大限度地实现“节俭”的承诺。闭幕式,作为一个重头戏,则被安排在了已有多年辉煌历史的绍兴大剧院举行。

投资18亿元、建筑面积14万平方米的中国轻纺城体育中心,总投资13亿元、用地面积28万平方米的绍兴市奥体中心,是新建的两大场馆,以其现代、时尚、高端的一流品质,将成为众人瞩目的两大亮点。

作为开幕式主会场,中国轻纺城体育中心更是配备了

大量的一流设备设施,主体育场采用开闭式屋顶,保证雨天不影响比赛,在全省体育场馆中尚属首次。同时引进激光测距仪、起跑监控系统、测风仪、标枪运载电动车等等,极大地提升了比赛的公平、安全和高效。

场馆新建或改造,既满足了省运会的比赛要求,也使绍兴的体育事业向前迈进了一大步。

水上运动,一直都是绍兴的优势项目,诞生了以孟关良(唯一蝉联两届的皮划艇奥运冠军)、徐东香(赛艇奥运银牌得主、多次获国际国内比赛冠军)、王铁鑫(多次获国际国内赛艇比赛冠军)、范雪飞(世界赛艇史上最年轻的世界冠军)等为代表的“绍兴水军”,但一直没有一个标准的训练场地。这一次新建水上训练中心,圆了“绍兴水军”的一个梦。

城市功能完善:亮出水城名片

“激情省运,魅力绍兴”,是此届省运会的主题口号。让体育与古城联欢,让体育与美丽结缘,绍兴可谓使出了一招高招。

绍兴是著名的江南水乡,河成网,湖连片,被誉为“东方威尼斯”。为还水乡一片洁净,近年来,绍兴先后推出了“治水三年计划”、“治水六年计划”,并在全省率先出台了“亩产论英雄”、“刷卡排污”等一系列整治措施,以壮士断腕的决心,关停并转了一批高污染企业,水城面貌大有改观。

与此同时,绍兴市实施“重构绍兴产业,重建绍兴水城”战略,将“五水共治”、“三改一拆”、迎接省运会等多个“点”,都集中到了“双重战略”

这个“面”上,实现了工作的高效、有序、规范、统一。

特别是“五水共治”、“三改一拆”战略行动在绍兴强势推进,“三河”(黑河、臭河、垃圾河)整治、“三乱”(乱搭、乱建、乱排)清理、“三清”(清面、清乱、清养)行动不断打响,专门针对鉴湖、环城河、各大河道的一个个清水战役也次第启动,“三级河长制”、“一点一策”等举措不断出台,形成了全民上下同心、合力治水、合力治违、合力构筑人居环境的良好态势。

绍兴因水而名,又因水而荣,今天,绍兴又携手省运会,一个“水绕城走,城依水建”的美丽水城,迎接各路宾客。

文明城市创建:展示优雅形象

省运会,其实是一面“放大镜”,一个地方的经济、文化、管理、交通、环境、文明,都将放大在阳光之下,受人检视。那么,绍兴是否经得起这样的检视?

绍兴,是首批中国历史文化名城,是越文化的发祥地,拥有鲁迅、蔡元培、周恩来、秋瑾、陆游、王羲之等一大批历史名人,人文渊源深厚,

文明根基扎实。现在要做的,就是呵护、发扬这种人文传统,给世人一个文明、有序的文明绍兴形象。

创建全国文明城市,是绍兴今年的一个重头戏,也是绍兴多年来的一个梦想。“让城市更具魅力,让生活更加美好。”为实现这一创建主题,绍兴把群众满意作为创建工作的最终目标,结合正在开展的群



中国轻纺城体育中心主体育场,第15届省运会开幕式将在这里隆重举行



兰兰

越越



第15届省运会圣火采集仪式

省运健身同行:彰显市民激情

赛出了“中国速度”的“绍兴水军”,是绍兴体育的骄傲。

同时,绍兴为国家队输送了众多体育人才。谢震业在首届世界青年奥运会田径200米决赛中,为中国代表团赢得了首枚田径金牌;陆敏佳在2012年第五届亚洲室内田径锦标赛中摘得跳远冠军;在2014年全国大学生田径锦标赛上张宇获得跳远金牌……

不仅如此,绍兴积极引进各项赛事。2011年的荷式篮球世锦赛,连续4届承办的全国游泳冠军赛,创造性地利用“天然赛道”环城河道举办的国际皮划艇马拉松……让绍兴人民在家门口就能享受到众多高水平赛事。

在竞技体育的带动下,绍兴的群众体育运动也如火如荼。以主办省运会为契机,4年间,绍兴市投放数十亿元,形成了较为完善的体育场馆体系。而5分钟就近锻炼运动圈,人均1.5平方米体育场地,则更助推了绍兴全民运动的热潮。每天早晨和晚上,广场舞、木兰扇、太极拳、柔力球、热闹地“绽放”在绍兴的各个广场和公园里。

各类体育协会也次第兴起,使得绍兴体育活动组织有序,热闹非常。绍兴健身气功协会会员逾5000人,成为绍兴参与人数最多的体育项目之一;武术协会会员近4000人,更代表浙江走向海外竞技……如今,绍兴市本级体育协会已达42个,县级以上体育协会更达138个,成了群众体育中“挑大梁”的组织者。以协会成员为主力的8800多名社会体育指导员覆盖全市各地,青少年足球赛、乒乓球精英赛、老年桥牌比赛等各种大小比赛,更是层出不穷。

“全民健身与省运同行”。在省运会举办之年,绍兴发起了“百千万”系列体育活动,从“迎新年千人健步走”开始,到众人瞩目的“千人登会稽山”活动,全年共举办逾万场体育活动,让市民们在健身锻炼的同时,赏风景、交朋友,演绎着多彩的幸福生活。

如今,绍兴已有近九成乡镇成为体育强镇,八成街道成为体育先进街道,而小康体育村更达到1521个。

绍兴,已然成为了一座运动之城,一座活力之城。

会徽

以汉字“之”为设计元素,代表“之江”即“浙江”,变形为燃烧体育圣火、跨越舞动的人形、钱塘江水、鉴湖水以及乌篷船。

钱塘江水和汉字“之”:突出浙江的名称和地域风貌。

鉴湖水和乌篷船:凸现本届省运会举办地——绍兴的地域文化特色。

燃烧的体育圣火和舞动的人形:突出竞技体育的时代元素与精神内涵,人形跨越之势象征浙江体育事业蓬勃发展的良好态势与勃勃生机,同时也展现出浙江人民积极进取、开拓创新的精神风貌、昂扬斗志与时代英姿。

图形整体简洁动感、造型洗练、寓意丰富,充满时代气息、地域风貌、古越文化和体育元素。从而昭示着浙江体育事业广阔的发展空间、美好希望和辉煌的明天。

吉祥物

吉祥物以“蓝色水滴”结合绍兴民间娃娃造型,创造出两个可爱的卡通形象,展示绍兴“江河湖海”发达水系、“江南水乡”的地域特征和传统中华人文底蕴。

娃娃头上的水滴状发髻、腿上“水花”纹样,寓意浙江体育事业奔涌向前、蓬勃发展的美好前景。

名字“越越”代表“古越州”别称,寓意“超越、跨越”的体育拼搏精神;名字“兰兰”,代表绍兴市的市花——兰花,同时也代表着书法圣地——兰亭。

两个吉祥物色彩亮丽、时尚灵动,面带笑容欢快向前跑来,充满青春活力,展示出“更高、更快、更强”的体育精神,彰显了浙江人民的热情活力和勇于前进、倡导全民健身的良好精神风貌。



新落成的绍兴市奥体中心